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ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ  

СФЕРИ ОБСЛУГОВУВАННЯ В УКРАЇНІ  
(1969 р. – початок ХХІ століття) 

У ХХ столітті відбулися кардинальні зміни у політиці, соціально-
економічній сфері, освіті, які повернули розвиток нашої держави в 
нове русло. Такі зміни, у першу чергу, дали можливість поглянути з 
іншої точки зору на історико-педагогічні дослідження радянського 
періоду. Із проголошенням незалежності України зріс інтерес науков-
ців до історико-педагогічної проблематики, яку почати розглядати 
незалежно від ідеологічних догм.  

Історичні аспекти розвитку професійно-технічних навчальних за-
кладів висвітлені в педагогічних дослідженнях Н. Брехунець, В. Зай-
чука, Л. Коробко, О. Коханка, П. Кухарчук, І. Лікарчука, Н. Михай-
ловської, Н. Падун, Т. Попової, М. Харламова та ін. Вивчення істори-
чного досвіду дає можливість зрозуміти умови розвитку системи 
професійно-технічної освіти, проаналізувати зміни, які відбувалися 
на певних історичних етапах у професійній освіті, виявити позитивні 
та негативні моменти.  

Мета статті – виявити й охарактеризувати позитивні та негативні 
тенденції розвитку професійної підготовки кваліфікованих робітників 
сфери обслуговування досліджуваного періоду. 

Професійно-технічна освіта України безпосередньо пов’язана з со-
ціально-економічним розвитком держави. Н. Ничкало зазначає, що 
«профтехосвіта має розглядатися не тільки як компонент соціальної 
сфери, а й як галузь, глибоко інтегрована в економіку» [3, с. 735].  

Досліджуючи соціально-економічний розвиток нашої країни у 
XX ст., економісти, історики, педагоги, зазвичай, виділяють період до 
перебування України у складі СРСР та після. Дослідження економіч-
ної та політичної ситуації держави кінця ХХ – початку ХХІ ст. дало 
змогу проаналізувати основні тенденції професійної підготовки май-
бутніх кваліфікованих робітників сфери обслуговування, а в майбут-
ньому – можливість впровадити позитивний досвід у навчально-
виховний процес сучасних професійно-технічних закладів освіти. 
«Вивчення минулого, критичний аналіз історичного досвіду допомо-
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же виявити позитивне, що виправдало себе, а також осмислити при-
чини серйозних недоліків, котрі доцільно враховувати в процесі роз-
будови національної професійної освіти» [1, с. 263]. 

Розглянемо основні тенденції розвитку професійної підготовки 
майбутніх кваліфікованих робітників сфери обслуговування в Україні 
у1969 – 1991 рр. 

У 60-80-ті роки відбулися важливі зміни в суспільстві й економіч-
ній ситуації країни. Успішно відбувалася науково-технічна револю-
ція: розширювалися підприємства, зміцнювалася матеріально-техніч-
на база підприємств, модернізовувалося обладнання, у процес вироб-
ництва впроваджувалися машини, апарати, верстати нового типу. Ав-
томатизація виробництва вплинула на формування кваліфікованого 
робітника нового типу – робітника широкого профілю; у країні різко 
збільшилася кількість працюючих (молодь масово залишала села); 
держава потребувала великої кількості робочої сили; чи не головною 
причиною зміни стала потреба на виробництвах висококваліфікова-
них робітників (низька продуктивність праці на виробництві). Систе-
ма трудових резервів не могла вирішити цю проблему, тому держава 
змушена була шукати вихід із ситуації, реорганізовувати стару сис-
тему та створювати систему професійно-технічної освіти. У зв’язку з 
такими змінами стала відчутною гостра потреба в робітниках іншої 
кваліфікації, які б змогли успішно працювати з новітньою технікою. 
Новітні технології поступово витісняли некваліфіковану робочу силу 
практично в усіх галузях виробництва, а особливо у промисловості, 
сільському господарстві та сфері обслуговування. «Виробництву пот-
рібен був тип нового робітника, освіченого і технічно грамотного, 
який певною мірою виконував би функції організатора, контролера, 
керівника технологічних процесів і машинних операцій» [16, с. 90]. 
Закономірно, що всі зміни, які відбувалися в суспільстві та безпосе-
редньо в освіті, були пов’язані з політикою КПРС. В роки восьмої 
п’ятирічки, яку називали «золотою», темпи розвитку системи проф-
техосвіти визначалися високим темпом економічного та соціального 
прогресу країни. 

Зростання кількості середніх професійно-технічних навчальних за-
кладів стало основним завданням розвитку професійно-технічної 
освіти зазначеного періоду. В Україні у 1971-1978 рр. кількість сере-
дніх професійно-технічних училищ збільшилася з 163 до 614. Згідно 
зі статистичними даними, у ПТНЗ торгівлі, комунального господарс-
тва, побутового обслуговування у 1971 р. було підготовлено 12645 
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кваліфікованих робітників, а в 1975 р. – 15759. Загалом за цей період 
було підготовлено 78568 фахівців [16, с. 93]. Молодь активно залуча-
лася до навчання у професійно-технічних навчальних закладах.  

Позитивною тенденцією зазначеного періоду було те, що проводи-
лися різноманітні профорієнтаційні заходи (видавалися довідники, 
проводилися «Дні відкритих дверей», педпрацівники навчальних за-
кладів виступали на радіо і телебаченні, проводилися розмови з уч-
нями і батьками), щоб максимально залучити випускників шкіл до 
продовження навчання у професійно-технічних навчальних закладах. 
Профорієнтаційні заходи були затверджені на державному рівні. Так, 
у постанові 1969 р. ЦК КПРС и РМ СРСР «Про заходи щодо подаль-
шого покращення підготовки кваліфікованих робітників у навчальних 
закладах системи професійно-технічного навчання» йшлося про не-
обхідність «пропаганди» професійно-технічної освіти таким спосо-
бом: збільшення випуску художніх творів, фільмів, театральних вис-
тав, радіо і телевізійних передач, які присвячені навчанню, праці та 
побуту учнів професійно-технічних навчальних закладів [17, с. 54]. 17 
грудня 1969 р. вийшла Постанова Президії ВЦРПС, бюро ЦК 
ВЛКСМ та Ради Міністрів СССР з профтехосвіти «Про професійну 
орієнтацію молоді», згідно з якою органи влади та відомства мали 
вжити заходів для покращення профорієнтації щодо навчання молоді, 
а також рекомендовано утворити Міжвідомчі ради з профорієнтації 
[7, с. 49]. 3 квітня 1970 р. вийшов Наказ міністра освіти РСФСР та 
Ради Міністрів РСФСР з профтехосвіти «Про спільну роботу органів 
народної освіти та профтехосвіти з підготовки середніх ПТУ до ново-
го 1970-1971 навчального року», у якому йдеться про співпрацю ор-
ганів народної освіти та профтехосвіти щодо спільної роботи з проф-
орієнтації [8]. Такі профорієнтаційні дії сприяли збільшенню кількос-
ті випускників шкіл, які прагнули продовжувати навчання у профе-
сійно-технічних навчальних закладах, а отже, збільшувалася кількість 
навчальних закладів для подальшого професійного навчання молоді. 

Таким чином, профорієнтаційна робота щодо залучення випускників 
шкіл до продовження навчання у професійно-технічних навчальних за-
кладах давала хороші результати, тому є позитивною тенденцію. 

Ще однією позитивною тенденцією, на нашу думку, була безкошто-
вна професійна освіта. Верховна Рада СРСР затвердила «Основи зако-
нодавства Союзу РСР і Союзних республік про працю» (1970 р.) [9], 
який забезпечував право на безкоштовну професійну підготовку та 
підвищення кваліфікації, а згодом – працевлаштування. Також доку-
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ментом передбачалися пільги для тих, хто поєднував навчання та ро-
боту. У 1974 р. був прийнятий Закон України «Про народну освіту», 
згідно з яким визначалося забезпечення конституційного права на 
освіту шляхом здобуття обов’язкової загальної восьмирічної освіти; 
здійснення загальної середньої освіти молоді; всебічний розвиток 
професійно-технічної, середньої спеціальної та вищої освіти шляхом 
поєднання навчання з життям; безоплатність всіх видів освіти; органі-
зація різних форм навчання і підвищення кваліфікації трудящих [13]. 

Однак «…надмірна централізація керівництва «зверху», ігноруван-
ня думок, інтересів і потреб практичних працівників продовжували 
формалізм, створювали умови, за якими навіть добре продумані та 
якісно обґрунтовані плани, ідеї, пропозиції нерідко реалізовувалися 
формально і не виконувалися якісно» [16, с. 92]. Таким чином, ця не-
гативна тенденція гальмувала розвиток системи професійно-технічної 
освіти. 

У 1977 р. Державний комітет СРСР із професійно-технічної освіти 
затвердив важливий документ для покращення системи професійно-
технічної освіти – новий перелік професій, за якими мала здійснюва-
тися підготовка кваліфікованих робітників у професійно-технічних 
навчальних закладах. У ньому професії згруповано за дев’ятьма на-
прямами у кількості 927 професій (у 1973 р. кількість професій стано-
вила 290) [2, с. 13]. На жаль, професії сфери обслуговування у зазна-
ченому переліку не були виділені окремою групою, а розкидані у різ-
ні групи. З цього можемо зробити висновок, що сфері обслуговування 
у цей час не надавали належної уваги.  

Ще однією важливою позитивною тенденцією була співпраця про-
фесійно-технічних навчальних закладів із підприємствами. Кількість 
закладів, які здійснювали свою виробничу діяльність на підприємстві, 
зростала. Станом на 1981 р. у сфері обслуговування, житлово-
комунальному господарстві та торгівлі таких навчальних закладів бу-
ло 34 [16, с. 100]. 

Детальніше проаналізуємо Положення про професійно-технічні 
навчальні заклади СРСР, затверджене Радою Міністрів СРСР 11 квіт-
ня 1980 р. [11]. У ньому визначено основні цілі, завдання та функції 
навчальних закладів профтехосвіти щодо єдиної суспільної політики 
в підготовці кваліфікованих робітників. Значна увага приділялася 
взаємозв’язку професійно-технічних навчальних закладів із підпри-
ємствами й організаціями, зокрема у 42 пункті, 5 розділі йдеться про 
те, що випускники денних професійно-технічних навчальних закладів 
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направляються на підприємства, в установи й організації та забезпе-
чуються роботою залежно від отриманої професії та кваліфікації. Та-
ким чином, співпраця професійно-технічних навчальних закладів із 
підприємствами й організаціями, а згодом забезпечення випускників 
робочим місцем є позитивною тенденцією аналізованого періоду [11]. 

Слід наголосити на ще одній позитивній тенденції зазначеного пе-
ріоду – приділення значної уваги виробничому навчанню. У цей пері-
од було прийнято ряд нормативно-правових документів, зокрема 
«Положення про виробничу практику учнів міських професійно-
технічних і технічних училищ, які здійснюють підготовку кваліфіко-
ваних робітників для промисловості, транспорту, зв’язку, торгівлі, 
громадського харчування і галузей, які обслуговують населення» 
(1975 р.) [17] та «Положення про виробничу практику учнів міських 
професійно-технічних навчальних закладів, що здійснюють підготов-
ку кваліфікованих робітників для промисловості, транспорту, зв’язку, 
торгівлі, громадського харчування та галузей, які обслуговують насе-
лення» (1982 р.) [10, с. 25–35], в яких передбачалися обсяг, зміст і те-
рміни виробничої практики з кожної професії та спеціальності.  

До 1 серпня 1985 р. всі професійно-технічні навчальні заклади ма-
ли реорганізуватися в СПТУ. У реорганізованих СПТУ прийом учнів 
із числа випускників 10 класів здійснювався з терміном навчання 1 
рік; на базі 8 класів – із терміном навчання від 2 до 3 років. Зазначи-
мо, що кількість випускників сфери обслуговування у зазначений пе-
ріод значно зростала, натомість у деяких галузях народного госпо-
дарства кількість випускників зменшувалася, наприклад, сільське го-
сподарство, промисловість, будівництво. 

У 1985 р. в СРСР розпочато «перебудову», у зв’язку з цим єдиним 
органом управління системою освіти в СРСР став Державний комітет 
СРСР з народної освіти. В УРСР відповідно до Указу Президії Верхо-
вної Ради СРСР було створено союзно-республіканське Міністерство 
народної освіти, а Міністерство освіти Української РСР та Державний 
комітет Української РСР з професійно-технічної освіти остаточно були 
ліквідовані. Новий орган управління здійснював свою діяльність «із 
мінімальним урахуванням інтересів, потреб і традицій, що склалися у 
системі підготовки робітничих кадрів» [5, с. 213]. Підтвердженням 
цього є факт, що з липня 1988 р. до вересня 1991 р. професійно-
технічні училища не отримали жодного документа з питань організації 
навчального процесу та діяльності професійно-технічних навчальних 
закладів. Почався процес передачі професійно-технічних училищ 
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(планувалося це зробити у липні – серпні) у підпорядкування загаль-
носоюзних міністерств і Держагропрому УРСР, але більшість мініс-
терств не могли прийняти таку кількість закладів освіти і забезпечити 
їхнє фінансування [5, с. 215]. Перебудова в культурно-освітньому жит-
ті не принесла бажаних результатів. «Поряд з цим у становленні та ро-
звитку середніх профтехучилищ мали місце надмірна політизація змі-
сту навчально-виховної роботи, авторитарний підхід до визначення 
основних напрямів діяльності інженерно-педагогічних працівників та 
учнів. Перевантаження учнів обов’язковими масовими ідеологічними 
заходами шкодило майстерності випускників училищ, їх професіона-
лізму. У них формувалась інертність до подальшого підвищення рівня 
своєї кваліфікації, компетентності, самоосвіти» [4, с. 88]. 

Такі зміни в організації системи підготовки робітничих кадрів не 
могли не привести до змін у змісті її управлінської діяльності. 
З’явилися стійкі негативні тенденції. Так, Міністерство народної 
освіти почало симулювати процес передачі професійно-технічних 
училищ у підпорядкування загальносоюзних міністерств і Держагро-
прому УРСР. Передача профтехучилищ у підпорядкування мініс-
терств і відомств здійснювалася на підставі постанови Ради Міністрів 
СРСР від 29 квітня 1988 р. № 560 «Про організацію та структуру уп-
равління народною освітою в країні» та доручення Ради Міністрів 
УРСР від 15 липня 1988 р. Відповідно до цієї постанови професійно-
технічні училища, які здійснювали підготовку робітничих кадрів пе-
реважно для базових підприємств, мали перейти безпосередньо у їх 
підпорядкування, а професійно-технічні училища, які здійснювали 
підготовку робітничих кадрів агропромислового комплексу, підпоря-
дковувалися агропромисловим комітетам [14].  

Після розвалу СРСР в Україні відбулося різке падіння виробницт-
ва, інфляція, стрімко зростало безробіття, українці змушені були ви-
їжджати на роботу за кордон, відчутною стала демографічна криза 
(населення України скоротилося з 52 млн. до 49 млн.). Зменшилося 
державне замовлення на підготовку фахівців, скоротилися потреби у 
кваліфікованих робітниках певних професій. Відчутним став попит 
на фахівців сфери обслуговування (туризм, готельна справа, бізнес), 
з’явилися нові професії, які потребували висококваліфікованих робі-
тників. Постала потреба якісної підготовки висококваліфікованих фа-
хівців сфери обслуговування. Переважна більшість робітників цього 
періоду мали низький рівень кваліфікації, були вузькопрофільними, 
не володіли комп’ютерами. У 1991 р. в Україні налічувався 1251 
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професійно-технічний навчальний заклад, де навчалося 643,4 тис. уч-
нів. Причинами такого падіння, як зазначає Н. Ничкало, є поглиблен-
ня кризи в економіці, недооцінка керівними органами ролі професій-
но-технічної освіти в піднесенні економіки [6, с. 156]. 

Отже, у перші роки незалежності України у зв’язку зі складною 
економічною ситуацією держава не приділяла належної уваги системі 
профтехосвіти, тому погіршилася загальноосвітня підготовка учнів у 
профтехучилищах, зменшилася мережа закладів і кількість абітурієн-
тів і випускників ПТНЗ. З 1991 р. назва «середнє профтехучилище» в 
нормативних документах перестала вживатися. Водночас, не зважаю-
чи на такі негативні тенденції зазначеного періоду, у цей період ре-
формовувалася система професійно-технічної освіти незалежної Ук-
раїни, адаптувалася до ринкової економіки, уряд намагався подолати 
кризову ситуацію як в економіці, так і в освіті. Для подолання кризи в 
освіті було прийнято важливі нормативно-правові документи. У цей 
період збільшилася увага держави до сфери обслуговування. 

Із 2000 р. економічна ситуація в Україні стала покращуватися, іс-
торики визначили цей рік початком економічного зростання. У 
2000 р. почалося й реформування освіти. На основі Міністерства на-
родної освіти та Міністерства вищої і середньої спеціальної освіти 
було створено Міністерство освіти і науки України. Створювалися 
навчальні заклади інших форм власності. Відбувся перехід на ступе-
неву підготовку: кваліфікований робітник, молодший спеціаліст, ба-
калавр, спеціаліст, магістр. 

В Україні почала відбуватися реорганізація професійно-технічної 
освіти. У 1998 р. вийшов перший Закон України «Про професійно-
технічну освіту» [15], на виконання якого згодом було прийнято ряд 
нормативно-правових актів. Розпочалася робота щодо оптимізації 
мережі професійно-технічних навчальних закладів, відбулося скоро-
чення мережі закладів профтехосвіти та кількості учнів у них. У цей 
період бракувало фахівців у соціальній сфері, побутових і комуналь-
них службах, малому бізнесі тощо. Тому багато училищ розширили 
перелік професій і спеціальностей, за якими вони забезпечували від-
повідну підготовку фахівців. Це, наприклад, спеціальності, пов’язані 
з комп’ютером (оператор персонального комп’ютера (бухгалтера, ке-
рівника)), ресторанним сервісом, туристичною діяльністю. Щороку 
розширювався перелік професій сфери обслуговування, за якими 
здійснювалася підготовка кваліфікованих робітників у професійно-
технічних навчальних закладах. У цей час сільськогосподарські, ма-
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шинобудівні училища створювали бази для підготовки робітників 
сфери послуг, а будівельні училища почали готувати фахівців із на-
родних ремесел (гончарство, бондарство, пічна та ковальська справа) 
[4, с. 129]. Враховуючи зміни на ринку праці, в училищах відкрито 
нові професії: офіціант, бармен, буфетник, виконавець художньо 
оформлюваних робіт, вітражник, фахівців для сфери торгівлі та рес-
торанного господарства: агент з туризму та комерсант готельної та 
ресторанної справи. 

Ринок праці, потреби суспільства, зміни в економіці країни, соціа-
льно-історичні обставини вимагали інтеграції професій. Училища 
отримали ліцензії на підготовку нових, раніше не характерних для 
професійно-технічної освіти спеціальностей, тривала робота щодо під-
готовки робітничих кадрів з інтегрованих професій і спеціальностей. 
Колективи профтехучилищ розробляли навчально-програмну докуме-
нтацію, створювали навчально-матеріальну базу, готували відповідні 
педагогічні кадри. Збільшилася кількість майбутніх працівників сфери 
обслуговування, які разом з основною професією отримували дві та 
більше споріднених професій (швачка, кравець, закрійник; бармен, 
офіціант; кухар, бармен та ін.), що сприяло підвищенню конкуренто-
спроможності й мобільності майбутніх фахівців на ринку праці. Одна з 
перших інтегрованих професій сфери обслуговування була за спеціа-
льністю «Майстер ресторанного обслуговування», яка поєднувала 
професії офіціанта, бармена, буфетника, адміністратора залу. Зазначе-
на професія апробовувалася вперше в Івано-Франківському вищому 
професійному училищі готельного сервісу і туризму й Одеському ви-
щому професійному училищі морського туристичного сервісу. Фахів-
ців за такою спеціальністю нині готують у Державному професійно-
технічному навчальному закладі «Львівський професійний ліцей тор-
гівлі та сфери послуг», Львівському професійному коледжі готельно-
туристичного та ресторанного сервісу, Одеському вищому професій-
ному училищі морського туристичного сервісу та ін. Отже, поява но-
вих професій та інтегрованих професій, які відповідали потребам рин-
ку праці, також є позитивною тенденцією. 

Однією з позитивних тенденцій було прийняття у 2004 р. Закону 
України «Про забезпечення молоді, яка отримала вищу або професій-
но-технічну освіту, першим робочим місцем з наданням дотації робо-
тодавцю», який втратив чинність у 2013 р. [12]. З 2009 р. в Україні 
розпочато роботу щодо розробки проектів державних стандартів 
професійно-технічної освіти з робітничих професій за 9 напрямами: 
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перукарське мистецтво, швейна галузь, торгівля, громадське харчу-
вання, ресторанний сервіс, готельний сервіс, туризм, переробка сіль-
ськогосподарської продукції, рослинництво. Наголосимо, що 7 на-
прямів із 9 належать до сфери обслуговування. Це свідчить про пот-
ребу фахівців сфери обслуговування та вдосконалення їхньої профе-
сійної підготовки.  

У зв’язку з політичною й економічною ситуаціями у країні профе-
сійно-технічні навчальні заклади були вимушені шукати шляхи для 
переходу в режим інноваційного розвитку відповідно до вимог рин-
кової економіки. В освітній процес активно впроваджуються іннова-
ційні освітні технології, у тому числі інформаційно-комунікаційні. 

Отже, система професійно-технічної освіти незалежної України 
змінювалася відповідно до історичних та економічних умов розвитку 
держави. Незважаючи на те, що професійно-технічна освіта в 90-х рр. 
була в критичному стані, позитивною тенденцією було те, що уряд 
прийняв ряд важливих законодавчих документів, у яких особлива 
увага приділялася підготовці фахівців сфери обслуговування, вироб-
ничій практиці та майбутньому працевлаштуванню. Водночас у ряді 
ПТУ розпочато підготовку кваліфікованих робітників для підпри-
ємств бізнесу, побуту, комунальної служби. Здійснено заходи щодо 
зміни професійно-кваліфікаційної структури підготовки кадрів, оп-
тимізації мережі профтехучилищ шляхом їх спеціалізації, перепрофі-
лювання, переходу на ступеневу професійну освіту. Відповідно до 
сучасних вимог ринку праці збільшилася кількість професій сфери 
обслуговування, училища відкрили нові професії, створено інтегро-
вані професії. Майже всі професійно-технічні навчальні заклади по-
чали готувати фахівців сфери обслуговування, яких ринок праці пот-
ребував найбільше. Для покращення професійної підготовки у навча-
льний процес впроваджувалися інноваційні освітні технології. 

Таким чином, аналіз розвитку системи професійної підготовки 
майбутніх кваліфікованих робітників сфери обслуговування в Україні 
у 1991 р. – на початку ХХI ст. дозволив нам виокремили як позитивні, 
так і негативні тенденції, які характерні для розвитку системи профе-
сійно-технічної освіти України загалом і професійної підготовки фа-
хівців для сфери обслуговування зокрема. У радянський період роз-
виток системи професійної підготовки кваліфікованих робітників 
сфери обслуговування у професійно-технічних навчальних закладах 
України після реорганізації трудових резервів з 1969 до 1991 рр. здій-
снювався невідʼємно від розвитку цілої системи. Уряд майже не при-
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діляв уваги сфері обслуговування, однак після «перебудови», коли 
професійно-технічна освіта знаходилася в досить критичному стані, 
інтерес держави до сфери обслуговування почав зростати. До позити-
вних тенденцій зазначеного періоду відносимо: належна увага проф-
орієнтаційній роботі; забезпечення випускників шкіл безкоштовною 
професійною освітою, підвищенням кваліфікації, працевлаштуван-
ням; посилення уваги до виробничого навчання та співпраці профе-
сійно-технічних навчальних закладів із підприємствами; модернізація 
й автоматизація виробництва. Негативними тенденціями вважаємо: 
надзвичайно низький інтерес до підготовки фахівців сфери обслуго-
вування, надмірна політизація й ідеологізація змісту загальноосвіт-
нього процесу, концентрація основної уваги на виконанні 
п’ятирічних планів, а не якості підготовки майбутніх фахівців. 

Після проголошення незалежності України відбулося зниження ін-
тересу до професійно-технічної освіти. Для перших років незалежно-
сті характерні такі негативні тенденції: зменшення кількості навчаль-
них закладів і кількості учнів, максимальне скорочення державного 
замовлення на фахівців професійно-технічної освіти, застаріла мате-
ріально-технічна база, недосконалість нормативно-правового забез-
печення. Однак саме в цей період відбулися важливі зміни в економі-
ці держави, зокрема швидкими темпами почала розвиватися сфера 
обслуговування, тому стала відчутною потреба у кваліфікованих ро-
бітниках сфери обслуговування. Ці зміни сприяли виникненню таких 
позитивних тенденцій: поява нових професій і створення інтегрова-
них професій, перепрофілювання училищ на користь сфери обслуго-
вування, зміна законодавчої бази професійно-технічної освіти у під-
готовці майбутніх кваліфікованих робітників сфери обслуговування. 

Використання ідей передового досвіду минулого в сучасних умо-
вах сприятиме вдосконаленню професійної підготовки кваліфікова-
них робітників сфери обслуговування у професійно-технічних навча-
льних закладах. 
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Л. Зельман 
Основні тенденції професійної підготовки  

майбутніх кваліфікованих робітників сфери обслуговування  
в Україні (1969 р. – початок ХХІ століття) 

Проаналізовано розвиток професійної підготовки майбутніх квалі-
фікованих робітників у професійно-технічних навчальних закладах 
України у 1969 р. – на початку ХХ ст., зокрема з’ясовано позитивні та 
негативні тенденції розвитку професійної підготовки майбутніх ква-
ліфікованих робітників сфери обслуговування. Охарактеризовано такі 
позитивні тенденції: профорієнтаційна робота; безкоштовна профе-
сійна освіта, підвищення кваліфікації, працевлаштування; посилена 
увага до виробничого навчання та співпраці професійно-технічних 
навчальних закладів із підприємствами; модернізація й автоматизація 
виробництва; поява нових та інтегрованих професій, перепрофілю-
вання училища на користь сфери обслуговування на ін. До негатив-
них тенденцій віднесено: надзвичайно низький інтерес до підготовки 
фахівців сфери обслуговування, надмірна політизація й ідеологізація 
змісту загальноосвітнього процесу, концентрація основної уваги на 
виконанні п’ятирічних планів, а не якості підготовки майбутніх фахі-
вців; у перші роки незалежності зменшення кількості навчальних за-
кладів і кількості учнів, максимальне скорочення державного замов-
лення, застаріла матеріально-технічна база, недосконалість нормати-
вно-правового забезпечення. 

Ключові слова: кваліфікований робітник, професійна підготовка, 
професійно-технічна освіта, сфера обслуговування. 

 
L. Zelman 

Main trends in Training of Future Skilled Service Sector Workers  
in Ukraine (1969 - the beginning of the 21st century) 

The article deals with the analysis of the development of professional 
training of future skilled workers at vocational schools of Ukraine in 1969 
– the beginning of the 20th century; in particular, positive and negative 
tendencies in training of future skilled service sector workers are deter-
mined. The following positive trends are characterized: career counseling; 
free vocational education, advanced training, employment; intensified at-
tention to the production training and cooperation of vocational schools 
with enterprises; modernization and automation of production; emergence 
of new and integrated professions, re-profiling of vocational schools in fa-
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vor of the service sector, etc. The negative trends include: extremely low 
interest in the training of specialists in the service sector, excessive politi-
cization and ideologization of the content of the general education process, 
focus on the implementation of the five-year plans, but not on the quality 
of future specialists’ training; the reduction of the number of educational 
institutions and the number of students in the first years of independence; 
the maximum reduction of the state order, the outdated material and tech-
nical base, the imperfection of regulatory and legal support. 

Key words: qualified worker, training, vocational education, service 
sector. 
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